Formelsammlung

L1-L3 - Datentabellen

Anteile Kumulierten Anteile

Quantile

Rangreihe/Haufigkeitstabelle
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LE 5 — Lagemalie (ordinal)

Median (gerade Fallzahl) Median (ungerade Fallzahl)
% = X(ni2) + X (ni2+9 X=X/
2 (5]

Median (gruppierte Daten)
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LE 5 — LagemalRe (metrisch)

Mittelwert (Rangreihe) Mittelwert (Haufigkeitstabelle)
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n4 n

Mittelwert (gruppierte Daten)
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L6 — Streuungsmalle (nominal)

Absolute Devianz Relative Devianz
K K K D,
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Index Qualitativer Variation
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L6 — Streuungsmale (metrisch)

Range Quartilabstand  Mittlere Quartilabstand Durchschn]i_tt”che Abweichung
R =X = X IQR = Q75— Qo m'QR=QO'%QO'25 AD :Hzl‘,‘xi _X‘
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Variation (Haufigkeitstabelle) Variation (Rangreihe)
n n
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L6 — Streuungsmale (metrisch)

Varianz (Rangreihe)

2 15y _x2=S%
o= (%=X ==

n
i=1

Varianz (Haufigkeitstabelle)
K K

2
oé | Yon X
1 £ L [ ‘ kj ss
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> nDkZ:;n‘D)gf n n? n

Standardabweichung

s -7

Variationskoeffizient

L8 - Wahrscheinlichkeitstheorie

Additionstheorem: Pr(A 0 B) = Pr(A) + Pr(B) — Pr(A n B)

Bedingte Wahrscheinlichkeit =: Pr(A|B) = Pr(A n B) /Pr(B)

z.B.:Die Wahrscheinlichkeit bei der zweiten Auswahl HH1 auszuwahlen, wenn bei der 1.

Auswahl HH 2 ausgewahlt wurde betragt
Pr(C|D)=Pr(C n D)/ Pr(D)=(1/36)/(1/6) =1/6

Multiplikationstheorem:  Pr(AnB) = Pr(A|B) [Pr(B) = Pr(B|A) CPr(A)
bei statistischer Unabhdngigkeit: Pr(AnB) = Pr(A) CPr(B)

Satz von Bayes: Austausch von bedingter und bedingender Wahrscheinlichkeit:

_Pr(An B)=Pr(B\A)EPr(A)_ P{ B A)CP( A

Pr(AlB)

Pr(B) P(B  Pr(BA)P(A)+P{E-ACP(- A
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L9 — Kombinatorik und Variation

Mit Zuriicklegen Ohne Zuriicklegen

mit Reihenfolge =,V "=N" — N/

it Reihenfolge =,V ,°=
mit Reihenfolge=,V , (N—n)!

(N4+n—1)!

ohne Reihenfolge =, K" = N 1ien!

o _E\‘r .'f

ohne Reihenfolge =, K = N an?

L11 - Binomialverteilung

Binomialverteilung
b(X;n,m) = Pr( X=x n,Tri) :(:j Ov {1-m)"" mitx= 0,1,2,...,

Binomialkoeffizient
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L11 — Hypergeometrische Verteilung

Hypergeometrische Verteilung

Ny L N-N; N,! O N,!
)= n ) {n-n ) _n!dN -n) n!(N,—n)!

N N!
[nj N[N - n)!

Pr(X=n

1

L11 — Pascal- und Poissonverteilung

Pascalverteilung

Pr(X =x[k,m) =(E:3m§ q1-1)"" mitx= kk+ Lk+ 2,.

k _
My :E undoy, = k[«l% Mittelwert und Varianz der Pascalverteilung

Poissonverteilung X
p(X;A) = Pr(X = x‘ p(X;)\)) = & mitx=0,1,2,..%
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L12 - Normalverteilung

Asymptotische Anndherung an die Normalverteilung (bei zu groBen Fakultaten)

Binomialverteilung 0 0
_ . _(n n-x X+0.5- nlj'li x— 0.5 rﬁ[l
Pr( X =x|b(X;n,m) _( JD‘@Eﬂl—TLL) =P -0
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Hypergeometrischen Verteilung
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L13 — Schatzen und Testen

Umwandlung: Stichprobenvarianz <-> Geschéatzte Populationsvarianz

o = 1 & -
G, =+/0% = —n_lDZ(xi -x)*
i=1

lp= nifi-n) N-n
n N-1

n N-1

0y, =—— —&=—
* n-1 n-1 n-1%
mitp(Ai):ci aber:u(G, ) # o,
) Standardfehler (Mittelwert)
9% = SS mit Zurtidgen
. _|¥n yndn-7)
O% =1 .
Oy pN=n = SS DN_ . ohne Zurlicklege
Jn VN-1 gn{n-3) N-1
Standardfehler (Anteile)
1- 1-
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n . n
bzw.5( ) =
1- -
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L13 + L14 — Schatzen und Testen

Teststatistiken

X=X Z:X_ux T:X_“x Z:&

Konfidenzintervall (Anteil)

cit=pe PR g gy PEEB G,

Konfidenzintervall (Mittelwert)

C'i'(}'lx)zj(i6-(7()&1—0/2=7(i n[?nsil)mzl—a/z 7Xi

L15 - Kreuztabellen

Anteile

n, _
Py :ﬁ bzw. p, %= 10Q p,
*)

Prozentsatzdifferenz

Ay %= 100 Ry = Ry = @€ ] f€a+ - b+
Konfidenzintervall

. alt bd
Ci.(Byy %) = i %ot 7., B( dy B= ¢ % z,, 0100 @+ +(b+ 9
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L15 - Kreuztabellen

Standardfehler

a E c b E d
& (d,y %):100%/%(1) Ep2(1)+ p1<2)[p2<2)= loqq/a*rc arcy brd b ¢
n, n,, atc b+ d
-1000] a[t:3+ de3
(a+g" (b+d
Teststatistik
ca b e (B b d%
:dyx%—d%zloo a+c b+ d) dm:[ c b m} 10
&(dy, %) alt _ bd alc _ tid
1000 E E
(a+9” (b+d° (& § (b ¥
L15 - Kreuztabellen
Standardfehler (wenn gegen 0 geprift wird)
_ P[P, PO 1
Z|5,,%=0)= |z 4 Tk 2 = +—
( ‘ vx 70 ) n., n, \/pl Lp. [én.l nzj
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D2 =

L16 + 17 — (A)Symmetrische
Zusammenhange (4-Felder-Tabelle)

Asymmetrisches Zusammenhangsmal Prozentsatzdifferenz

a b N allc did
dy, %=1000— ———| 0, , = 100 —
7 a{a+ c b+ d} oo (a+o ’ (b+ d’

Symmetrische ZusammenhangsmaRe Chi2, Phi2, Phi, Yules Q

_ ald- bl
ald+ bk

J - 2 1 J pii_")
X' = z(n” ) ‘DZZZZ( L

(a[d— bIZI()z (a]d- Hﬂf Teststatistik Z

@ oo gia 3o 3 X = (e b e \f a)q ) Z=0Gn

L17 — Zusammenhangsmale
Mehrfeldertabelle (nominal)

Symmetrische ZusammenhangsmaRe

Cramers V Lambda
J

Z(n_j — max (1) j in Spalte

E_. 2
_ X X’ Ay =1-L=1-12
V = = YX
VXew \nCmin(1-1,3- 3 B n. - max(n, )

Asymmetrisches ZusammenhangsmaR (Relative Devianzreduktion)

J n,
—22 Znii On (”]
i=1 n,

i=1

D,
L

YX

Teststatistik D, !
Y —ZZ n, On (n‘]
i=1 nﬂ]]

I J ni_
L2=D, =Dy, =20 > 'n, Dn(‘]
= &
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L18 — Symmetrische
Zusammenhangsmalie (metrisch)

Kovariation und Kovarianz

i=1
1 n 1 n 1 n (ZXIJEEZMJ
Se =6 X)Wy —Y) = DX Oy ~Xy=- D x by = =
n = n = n =
Umwandlung: Stichprobenkovarianz <-> geschéatzte Populationskovarianz

Ouy :LB&Y :&:ii(x _Y)qu —Xl)

n-1 n-1 n-143

L18 — Symmetrische
Zusammenhangsmalie (metrisch)

Korrelation
18 _
SP s s, E_in ¥, -Xy
Iy = XY = Y = = iz
SS [0S n n
VSSBS (S sE J[iZXE_XZJ[EiZyEZ_yZJ
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Teststatistik
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L19 — Asymmetrische
Zusammenhangsmalie (metrisch)

Regressionsgleichung (lineare Regression)

¥ =a+bIX Y=Y +E=a+bX+E

Steigung und Regressionskonstante

;(yi_y)[qxi _X) Zyi X; _%_gyi &y -nyx

b:SR(x - _= =h:6i
SS iZl:(xi —X)Z n (ixijz izl:xiz_nﬁz s 2
a=7y- bk i=1
L19 — Asymmetrische

Zusammenhangsmalie (metrisch)

Standardfehler fiir b und a

(v -9) -
6_ - 1 i=1 = i I:fx[g
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1 2 o Sy
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Teststatistik (fiir b)
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L19 — Asymmetrische
Zusammenhangsmalie (metrisch)

Determinationskoeffizient

L20 — Zusammenhangsmale
Mehrfeldertabelle (ordinal)

Asymmetrisches ZusammenhangsmaR Somer’s d

__C-D _ ald- blc __C-D _ ald- bc
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a b a C
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Symmetrische ZusammenhangsmaRe
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